

拒绝996工作制被辞?违法!

本报记者 李万祥

视点 中国新闻奖名专栏

加班,是不少上班族的常态,职场上流传着“996”的说法,甚至还有“715”。这种工作时间和强度,引来不少争议。日前,人力资源社会保障部、最高人民法院联合发布了超时加班典型案例,进一步明确工时及加班工资法律适用标准,及时纠正用人单位违法行为。

如此加班合法吗

在激烈的市场竞争下,畸形的加班制度在不少企业内部盛行。所谓“996”,就是从早上9点钟上班直到晚上9点钟,并且一周连续工作6天,算下来一周就要工作72小时;“715”则是说每天的工作时间都要超出15个小时,并且一周要连续工作7天,周工作累计时长达105小时。不少劳动者感慨:拿命换钱真的值得吗?

其实,这已经不是简单值不值得的问题,更是涉及公平正义的法律问题。根据劳动法规定,国家实行劳动者每日工作时间不超过八小时、平均每周工作时间不超过四十四小时的工时制度;用人单位应当保证劳动者每周至少休息一日。企业如果因生产特点不能实行的话,必须经劳动行政部门批准,才可以实行其他工作和休息办法。

最高法表示,劳动者依法享有相应的劳动报酬和休息休假权益。遵守国家工时制度是用人单位的法定义务。

如何依法维权

法律规定明明白白,但是遇到超时加班的情况,不少劳动者想要维权仍心存顾虑:拒绝违法超时加班安排,公司把我开了怎么办?签了放弃加班费协议,能否主张加班费?超时加班发生工伤,公司该不该令其改正,给予警告。

典型案例中,“快递小哥”张某于2020年6月入职某快递公司,双方订立的劳动合同样约定试用期为3个月,试用期月工资为8000元,工作时间执行某快递公司规章制度



度相关规定。快递公司规章制度规定,工作时间为早9点至晚9点,每周工作6天。这就是典型的“996”工作制。

两个月后,张某以工作时间严重超过法律规定上限为由拒绝超时加班安排,公司即以其试用期间被证明不符合录用条件为由与其解除劳动合同。张某对公司的这个决定不服,于是寻求法律途径维权,向劳动人事争议仲裁委员会申请仲裁。

仲裁委员会裁决某快递公司支付张某违法解除劳动合同赔偿金8000元,此裁决为终局裁决。仲裁委员会将案件情况通报劳动保障监察机构,劳动保障监察机构对某快递公司规章制度违反法律、法规规定的情形责令其改正,给予警告。

为确保劳动者休息权的实现,我国法律对延长工作时间的上限予以明确规定。劳动法规定:用人单位由于生产经营需要,经与工会和劳动者协商后可以延长工作时间,一般每日不得超过一小时;因特

殊原因需要延长工作时间的,在保障劳动者身体健康的前提下延长工作时间每日不得超过三小时,但是每月不得超过三十六小时。也就是说,用人单位制定违反法律规定的加班制度,在劳动合同中与劳动者约定违反法律规定的加班条款,均应认定为无效。

超时劳动严重损害劳动者健康权。在另

一起因超时加班发生工伤的典型案例中,法

院认为,此种情况下用工单位、劳务派遣单

位应依法承担连带赔偿责任,谁都不能免

责。用人单位应依法为职工参加工伤保险,

如用人单位未为职工参加工伤保险,工伤

工工伤保险待遇全部由用人单位支付。

谁来保障维权

崇尚奋斗无可厚非,但不能成为用人单位规避法定责任的挡箭牌。超时加班极易引发劳动争议。一方面,用人单位用工

要依法合规,防止违法行为风险;另一方面,劳动者也要依法维权,表达合理诉求,维护合法权益。

近年来,一些地区积极探索加强裁审衔接工作,促进了劳动人事争议合法公正及时解决,为劳动者维权“撑腰”。2017年,人社部与最高法出台了《关于加强劳动人事争议仲裁与诉讼衔接机制建设的意见》。如今,裁审衔接工作机制已实现全覆盖,当事人权益救济渠道更加畅通。

人社部、最高法通过联席会议、联合培训等方式,加大仲裁机构和人民法院办案指导力度,准确适用法律政策,统一裁判尺度。

据悉,下一步,两部门将继续联合开展制定指导意见、发布案例、加强信息比对等工作,不断推进裁审程序衔接和法律适用统一,更好实现仲裁与司法的高效、有序衔接,实现劳动争议纠纷化解政治效果、法律效果与社会效果的有机统一。

曾经最不受风险投资待见的餐饮业,正迎来前所未有的融资热。第三方研究机构投中研究院统计显示,今年7月份,我国风险投资市场形势大好,特别是餐饮品牌最受资本关注,交易规模近10亿美元,和府捞面、遇见小面、陈香贵兰州牛肉拉面等38个餐饮项目融资额约占整个消费升级行业融资额的60%。

小小面条为何能引来大资金?这要从餐饮业在风险投资影响下的转型升级说起。在传统视角下,风险投资业态往往喜欢追逐成长性较高的互联网、医美等热门“赛道”企业,像餐饮业这样四平八稳的行业很难入其“法眼”。原因有三:一是多数特色鲜明的传统餐饮企业很难实现标准化、规模化生产;二是餐饮业的营业收入、税收、雇员工资等很难做到绝对透明;三是餐饮业地域口味差异极大,更易受到原材料涨价影响,业绩波动太大。

但是,随着我国服务业有效供给不断扩大,居民消费升级需要更多新餐饮企业,新型消费概念受到前所未有的关注。在A股市场,新消费类上市公司被称为资金“避风港”,当诸多热门“风口”熄火后,避险资金纷纷扎堆食品饮料、家电、餐饮等新消费概念股。

在私募股权市场,过去“小面馆”难壮大的主要问题正在迎刃而解。首先,随着移动支付普及,“小面馆”过去不透明的营业收入、上游进货成本核算等变得更加精准和透明;其次,风险投资对线上餐饮项目和曾经红得发紫的“流量经济”开始产生审美疲劳,成本相对较低的线下连锁餐饮项目凭借稳健的现金流和抗风险特征,重新赢得风险投资管理人的青睐;再次,随着消费升级渐成趋势,餐饮业已衍生出更多可复制甚至“傻瓜化”经营的新模式,一些小型面条店、点心店、饮料店在资本助推下疯狂扩张。

具体来说,面条店加盟和可复制性较好,口味变化可控,对厨师技艺要求不高,上下游原材料供应链也很成熟。如此连锁经营的“小面条”店面自然更容易连锁和标准化经营,更适应市场竞争。

小小面条之所以能引来大资金,归根结底是行业发展顺应居民消费升级需求的大势。“人努力,天帮忙”。一家家标准化经营的“小面条店”背后是整个餐饮业改善服务体验的有益尝试,是线下实体餐饮店面重新勃兴的契机。

热评

本版编辑 孟飞 郎竞宁 美编 王子萱

青岛市崂山区:

以党史学习教育推动区域经济“加速跑”

2021年上半年,山东省青岛市崂山区GDP增长15.7%;固定资产投资增长16.1%;区级一般公共预算收入103.3亿元,增长22.4%;区级税收收入增长47.5%、税比达到81.6%……多项指标位居全市前列的背后,折射出崂山区坚持用经济社会高质量发展成果检验党史学习教育成效的鲜明导向,反映了广大党员以学促干、以学笃行的不懈努力。

近日,走进青岛崂山区,从机关学校到企业工厂,从线上党课到线下宣讲,从美丽乡村到繁华城区,处处能感受到百年党史的真理光芒和思想伟力在闪耀,奋进新征程的共识力量正在加速凝聚,高质量发展的新格局、新优势正逐步形成。

把党史学习教育课堂搬到项目建设现场。位于崂山区的青岛微电子产业园,用地总面积约194亩,总投资约67亿元。项目一期计划于2021年完成园区工程建

设,2022年完成产线安装并投产,2024年全部投产后实现年产10亿只智能传感器系统,预计年产值突破100亿元,新增就业3000人。

塔吊林立、机器轰鸣、工程车往来穿梭,建设者们紧张有序地忙碌着……日前,走进施工现场,处处都涌动着项目建设的热潮。这个项目的加快建设,正是崂山高质量发展步履铿锵的缩影。

崂山区主要领导亲自担任专班负责人,协调相关部门推进项目周边市政道路建设、施工人员住宿等一系列问题。目前,微电子产业园项目建设已驶入“快车道”,产业园2号厂房主体已封顶,1号厂房部分封顶,预计2021年底完工。自开展党史学习教育以来,崂山区创新方式方法,在项目建设现场搭建党史学习教育平台,党员干部与企业家齐聚项目现场,召开主题党课,共谋发展之道,将党史学习教育成效转化为推进“项目落地年”“战略北进”的不竭动力,助推企业爬坡过坎,逆势奔跑,汇聚成全区经济坚毅前行的大势。目前,崂山区18个省、市重点项目已全部开工。

扑下身子服务,把实事办好,把好事办实。扎实践行以人民为中心的发展思想,聚焦“我为群众办实事”,梳理确定任务清单465项,目前已完成161项,解决了一批群众“急难愁盼”的烦心事。建立完善

“12345”政务热线回

访反馈和定期分

析机制,畅通

群众诉求表达

、利益协调

、权益保障

通道。广泛

开展联系

群众“大

走访”、民

生难题“大排查”、服务群众“大提升”行动,引导全区3.1万余名党员深入基层察民情、上门入户听意见、扑下身子办实事,以群众的获得感和满意度检验党史学习教育的成效。

在金家岭金融聚集区,金家岭金融区管委启动“金管家”企业服务专员活动,全员承担企业服务专员职责,点对点服务首批189家企业和22座楼宇,用心解决企业的“急难愁盼”问题。崂山区文旅委全面梳理规下企业,深入走访调研重点龙头企业70余家企业,精准了解需求,精准纾解困难,全力推动文旅经济发展。

崂山区科创委实施“助企服务110”行动,在原有公开电话基础上再公开1部助企服务电话,划定服务微单元,确定1名党员“管家”,对企业提出的问题即时响应、限时清零,以短平快的服务打通精准服务企业的最后一公里。以青岛国际创新园为中心,打造“10分钟科创服务圈”,擦亮“科创之家”服务品牌。同时按照产业类型、科研院所、高新技术、科技服务业等标准,组织近800家企事业单位建立12个微信群,通过政府搭桥、龙头企业带动、中小企业联动,组织产业上下游企业开展交流互动。推动企业瞄准链条需求定向发力,以“小平台”提升产业内循环效率,推动企业做大、产业做强。

聚焦学史力行,以“再次创业”推动“十四五”开新局。党史学习教育,最终要落脚在学史力行上。在党史学习教育中,崂山区立足新发展阶段,践行新发展理念,融入新发展格局,找准历史方位,结合“再次创业”中的机遇和挑战,把学习党史同观照现实、推动工作、解决问题结合起来,在攻坚克难上见真章、在担当作为中求实效,以“我为群众办实事”实践活动为抓手,推动各项事业取得新成效。

开局关系全局,起步决定后势。走好“新的赶考之路”,迈好“十四五”时期第一步很关键。在党史学习教育中,党员干部主动挑重担、啃硬骨头,坚持在一线了解情况、调度资源、解决问题,示范带动全区上下办

实事、破难题、打胜仗。坚持把项目建设作为发展的生命线,抓住总投资1800亿元的200个固定资产投资支撑项目,逐个项目提速、挖潜、增效。同时对支撑力大、带动力强的重大项目,实施顶格协调、专班推进,实行“清单报告制”和“日落实、周调度、月通报”的全程跟踪机制,确保时间精确到“日”。目前已组建山东能源研究院、歌尔、东华软件等14个专班,推动项目快开工、快建设、快达效。

2021年上半年,崂山区交出了“时间过半、任务过半”的优秀“答卷”,招商引资成为推动经济高质量发展的主要抓手,一批批重大项目、好项目签约落地。新落户联储证券、生物医药协同创新中心等重点项目52个,其中,10亿元以上、30亿元以上重大项目分别增长71.4%、60%,崂山区已成为全国为数不多的拥有3家理财公司的城区。

(数据来源:崂山区委宣传部)

